

# 同心協力·建設農村

農復會副秘書長王友釗

## 加速農村建設第一期進度檢討

各位農友：

(今日農村五月二十日播出) 加速農村建設九大重要措施，是行政院蔣院長去年九月底宣布實施的，並撥出新台幣二十億元，指定由經濟部、省政府、農復會及有關單位積極推動，預定從今年一月一日到明年十二月底，為期兩年，分三期進行。

第一期是今年一月~六月，第二期是今年七月~明年六月，第三期是明年七月~明年底。現在第一期的全部計畫都已提出，並且已在推動中。今天我利用這個時間，和農友們談談九大措施推動的情形，向農友們報告加速農村建設重要措施第一期進度。蔣院長曾一再表示對農友的關懷，囑咐策畫及推動人員隨時向農友報告進度及成效。以下是第一期的進度。

### (一)廢除肥料換谷制度

肥料換谷已於今年年初廢除。此一制度廢除後，政府已擬訂「六十二年肥料供應及貸放計畫」、「食米掌握供應調整計畫」以及「調整糧食供需穩定糧價計畫」。這三個計畫均已付諸實施。今年第一期稻谷收購價格，也經行政院院會核定為：蓬萊稻谷每公斤五元二角；在來稻谷每公斤四元八角。如與去年一期稻谷收購價格相較，今年蓬萊稻谷每公斤增加七角七分；在來稻谷每公斤增加三角七分。

### (二)取消田賦附征教育費

省府已於六十一年第二期停止征收。估計每年農民負擔可節省三千餘萬元。

### (三)放寬農貸條件，便利資金融通

(1) 加速計畫十八億二千萬貸款的周轉金及長期資本支出去款項目，及出資行庫均已分配定案。  
(2) 至今年三月底止，中央銀行農業金融策畫委員已審查通過四項貸款計畫，金額新台幣一億九千四百餘萬元。

(3) 為加強辦理農貸，已於今年三月十四日~十九日分區舉行「加速農村建設貸款講習會」，參加人員包括農業行庫、農會、農林廳農民組織科有關人員約四百人。  
此外，按照六十二年元月頒布「台灣地區農會信用部管理辦法」加強輔導農會信用部辦理農貸。

### (四)改革農產運銷制度

(1) 加強辦理毛豬共同運銷：已出二十億補助款中先行墊借周轉金一千萬元，備為農會向豬農購豬的預付款。經不斷宣傳及由農會派專人向農友集豬，農友已經知道參加毛豬共同運銷的好處，申請參加者日多。一~三月各級農會共同運銷至台北、基隆之毛豬計有二萬八千餘頭。  
(2) 蔬菜分級包裝共同運銷：計畫已審核通過台北市臨時市場的興建，交易制度經已進行中，將在六月分開始實施共同運銷。

### (五)加強農村公共投資

(1) 興修區域性排水堤防、灌溉工程：目前計有二十二個計畫，各工程的設計工作均已完成，且大部分已進入施工階段，以爭取在颱風季節來臨前完成部分工程。  
(2) 加強營造防風林：為期植樹前先有沙牆保護，已於去年十一月開始堆沙工程，截至今年三月底，堆沙工程已經全部完成，育苗工作也已經完成八%

(3) 山坡地開發：目前分二十六地區同時進行。  
(4) 產業道路興建：第一期擬實施規畫的十八路線均已選定完成，其中有十六線正在積極測量中，且有二路線已發包施工。  
(5) 興建農村簡易自來水：工程已完成發包，且因日前本省PVC膠管漲價，承包商無法購到，惟目前本省PVC膠管漲價，承包商無法購到。

(6) 改善鄉鎮道路及環境衛生：省政府已於六十年十月間先行動用配合款開始實施，各項工程日前已幾乎完全完成。

### (六)加速推廣綜合栽培技術

(1) 擴大推行水稻、花生、甘藷綜合栽培：水稻機耕到今年三月底止實行密植一四、四五八公頃，較預定推廣面積超過一、九五八公頃；花生推廣面積一、四六一公頃，其中機械栽培二一六公頃，較原訂目標略低；甘藷、花生等的栽培用大型機械，採購規格已訂定完成，正向廠商洽購中。

(2) 加速農業機械化：大型水稻乾燥設備已完成設計，近期內即可招商製造；農機中心協調代耕及專業區代耕面積三、九九五公頃；農校辦理農機訓練計畫已分別分期舉辦。

### (七) 偶設農業生產專業區

(1) 雜糧作物專業區：計畫預定推廣玉米、高粱計一、八一〇公頃，目前已推廣一、三九〇公頃，達七七%。

# 農村

# 今日

中視閩南語節目

星期日中午12:10-12:40

